jml@ecole-alsacienne.org Term.Spé - Ex./Classe
2008-2009 Mercredi 04 mars p.1/2

Similitudes / Complexes
[Amérique du Sud Nov. 2007]

EXERCICE 2 5 points
Candidats ayant suivi 'enseignement de spécialité
Le plan 22 est rapporté a un repéere orthonormal direct (OJ u, v ]
On fera une figure que l'on complétera avec les différents éléments intervenant dans
l'exercice.
I. On considére les points A d’affixe 1 et B d’affixe i. On appelle S la réflexion
(symétrie axiale) d'axe (AB).
Montrer que I'image M’ par S d'un point M d’affixe z a pour affixe
Z=—iz+1+i.
2. On note H I'homothétie de centre A et de rapport —2. Donner |'écriture com-
plexe de H.
3. Onnote f lacomposée HoS.
a. Montrer que f est une similitude.
b. Déterminer I'écriture complexe de f.
4, Onappelle M" I'image d'un point M par f.

a. Démontrer que I'ensemble des points M du plan tels que AM" = —-2AM
est la droite (AB).

b. Démontrer que I'ensemble des points M du plan tels que AM" = 2AM
est la perpendiculaire en A a la droite (AB).
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Corrigé

1. Lécriture complexe d'une symétrie axiale (antidéplacement) est de la forme
z' = az+ b. A et B invariants par cette symétrie se traduit par :

1 = axl1l+b — 1 = a+b 1 = a+b
i = ax(-i)+b i = —ali)+b 1-i = a(l+1i)
I__i — __21 — —i - a
(par différence){ 1+i a <=>{ 2 a <=>{ . b
1 = a+b 1 = a+b 1+1 =

Lécriture complexe est donc: 2’ = —iz+ 1 +1.
2. f=HoS.
a. Laréflexion S est une similitude de centre A ; donc la composée de deux
similitudes de méme centre est une similitude de méme centre A.
b. Ecriture complexe :
- pour S, on a vu que I'écriture complexe est: z' = —iz+ 1 +1.
- pour H: AM" =-2AM' &= z"'-1=-2(z'-1) =
z"=1-2(z'-1)=-2Z"+3
- donc z"=-2(-iz+1+i)+3=2iz+1-2i.
Soit M(z) telque AM" = -2AM <— 7Z'-1=-2(z-1) <
2iz+1-2i—-1=-2z+2 < 2iz+2z=1+2i. (1)

2y+2x = 2
2x+2y = 2
Les points M(x; y) qui vérifient la relation sont tels que x+ y = 1 qui est
I'équation de la droite (AB).

Inversement un point M de la droite (AB) a pourimage par S M et ensuite

En posant z= x+1iy, 2i(x—iy) +2(x+iy=1+2i(1) = {

on a bien par la transformation h AM"” = —2AM.
Lensemble cherché est donc toute la droite (AB).

c. DemémeAM" =2AM < Z'=1=2(z—1) < 2iz+1-2i=2z-2 <
2iz—2z=-3+2i(2).

SiM(x; y),alors (2) > { ;i:;; : ;2

Les points M(x ; y) sont tels que x— y = 1 qui est I'équation d’'une droite
perpendiculaire a (AB) (coefficient directeur 1, alors que celui de (AB) est
—1), et qui contient le point A (le couple (1; 0) vérifie I'équation).
Inversement un point M de la perpendiculaire trouvée a pour coordon-
nées (x; x—1).

On vérifie que z"" — 1 = 2ix+2x—2-2i et que

2(z—1)=2ix+2x—-2-2i.

L'ensemble cherché est donc toute la perpendiculaire a (AB) contenant
A.



